

逃出死亡小组，又掉死亡半区

——葡萄牙难以复制上一届夺冠奇迹

本版撰稿 特约记者 谢勤德

又是最后一轮大比分平局，又是比赛过程中一度出局，又是C罗梅开二度拯救球队，又是以小组第三身份出线，和五年前不同的是，当时葡萄牙队虽然只拿了小组第三，却进入了完美半区，决赛之前成功避开所有夺冠热门，八分之一决赛遭遇的是克罗地亚队；这次的小组第三却是不折不扣的地狱难度，八分之一决赛就要碰到目前排名世界第一的比利时队，如果能晋级，对手大概率是小组赛表现堪称完美的意大利队。

但也没什么好抱怨的，上一场2比

4输给德国队后，葡萄牙人已经被逼上了绝路，对法国队的比赛至少要拿一分才能确保晋级淘汰赛，而偏偏法国队上轮爆冷被匈牙利逼平，这场比赛也不能放弃，需要拿下胜利确保小组第一位，否则就可能要在八分之一决赛中提前遭遇英格兰队或比利时队这样的强敌。

比赛过程也是跌宕起伏，第31分钟C罗首先破门时，葡萄牙队在即时积分榜上升至第一，第45分钟被扳平后掉到第二，第47分钟被反超后跌到第四，第66分钟扳平后来居上，第68分钟由于匈牙利队再度领先德国队又升到第二位，第84分钟德国队扳平

比分，葡萄牙队又回到第三位。

比赛最后时刻，由于德国队和匈牙利队的比赛已以2比2比分结束，此时法国队只要确保平局就能拿到小组第一，葡萄牙队虽然再进一球就能抢下小组头名，但也不愿意冒险压上进攻，避免被法国队反击破门并输掉比赛，双方于是踢起了心照不宣的默契球，开始在中圈附近不停回传横传浪费时间，即便普斯卡什球场漫天嘘声也不为所动。

没辙，这就是所谓的一步错，步步错，谁让葡萄牙队在预选赛仅拿到了小组第二，分档时直接进了第三档呢，既然进了这个死亡之组，那

就只能做好每场比赛都是踢硬仗的准备了。比利时队实力强大，而且比葡萄牙队多休息了48小时，主教练桑托斯也只能强做镇定说最重要的不是身体状态而是精神状态了：“这场比赛结束后，我觉得球队士气好了很多。”

但不受影响显然是不可能的，对比利时队的比赛四天后就要开踢，场地偏是在气温超高的塞维利亚，连本土作战的西班牙队在那里都受不了，而且塞维利亚的这块球场草皮状况不佳，同样不利于技术细腻的葡萄牙人，总而言之对上届冠军来说，真正的困难还在后头呢。

劳模C罗 永远的神

永远不要怀疑C罗，真的，永远不要，五年前他在小组赛最后一轮梅开二度拯救了葡萄牙队，五年后历史重演，虽然这次的两粒进球都是点球，但看看西班牙吧，再看看这届欧洲杯迄今为止一共罚丢了多少个点球，就知道这位超级球星的心理素质有多强大了。

两球一进，C罗又开始刷各种纪录，最重要的当属追平伊朗球星阿里·代伊保持的109球国际比赛进球纪录，所有人都知道这个纪录迟早是属于C罗的，但真没人想到会来得这么快，小组赛三场踢完尤文图斯球员就已经追平，接下来葡萄牙队在本届欧洲杯上至少还有90分钟比赛要踢，他们未必能够淘汰比利时队进入八强，但以C罗目前的状态，下场就完成超越是大概率事件。

现在葡萄牙球迷担心的是三场小组赛下来，C罗一分钟都没歇，毕竟36岁的人了，他还能顶得住吗？对法国队的比赛23日踢完，27日就要去塞维利亚踢比利时队，从15日首轮小组赛对匈牙利队开始算，12天里要踢四场，如此高强度，20岁的小伙子都累得够

呛，更别说C罗了，而且上赛季C罗在尤文图斯也基本没歇，出场44次踢了3751分钟。

但没办法，桑托斯压根不敢让C罗下场，首轮对匈牙利队虽然3比0大胜，但第84分钟才破荒，对德国队落后要追分就更不用说了，对法国队踢到第79分钟已经用完了四个换人名额，C罗哪怕再累也只能继续坚持。

小组赛三场，葡萄牙一共打进七球，其中C罗五球一助，唯一和他没有直接关系的进球是对匈牙利队的第一粒进球。对德国队的比赛，葡萄牙第二球来自C罗右路底线传中，对法国队，下半场又是他的左路传中造成对方后卫手球，然后自己罚点球将比分定格为2比2，进球对C罗来说并不罕见，但作为一位36岁老将，不仅要进球还要去干传中的活，着实楷模。

但从另一角度来说，C罗这么拼，却也说明了葡萄牙队的问题，不管是布鲁诺·费尔南德斯等球员的状态不好，还是主教练桑托斯不知道该怎么用攻击手，总之这支球队和五年前一样，进攻太过依赖C罗，虽说永远不要怀疑C罗，但他毕竟是人不是神啊。

桑托斯干起防反老本行

五年前葡萄牙队一路逆袭赢得欧洲杯，主教练桑托斯要记首功，这位教头在希腊足坛沉浸多年，师从雷哈格尔硬生生将葡萄牙队打造成了豪华版希腊队，防守稳固反击犀利，加上超高的定位球得分率，最终带领球队拿下冠军。

但正所谓时移易易，桑托斯五年前是功臣，现在却渐渐成为球队短板，五年间葡萄牙的天才攻击手层出不穷，桑托斯也曾试图改变战术踢得更为主动，结果却令人难以满意，本届欧洲杯前两场比赛，主教练排出的都是4+2前场配置，C罗、布鲁诺·费尔南德斯、若塔和贝纳尔多·席尔瓦负责进攻，威廉·卡瓦略与佩雷拉负责防守，2比4输给德国就不用说了，对匈牙利看似大胜，其实也踢得很艰难，第84分钟才打进首球。

对法国的最后一轮小组赛，面对必须拿一分的局势，桑托斯果断变阵，撤下布鲁诺·费尔南德斯上桑托斯，同时用穆蒂尼奥取代威廉·卡瓦略，回到上届欧洲杯的433老路，中场上三个

防守型中场，贝纳尔多·席尔瓦和若塔名义上是边锋，实际位置更接近中场，进攻交给C罗就完事了。

乍看起来2比2战平法国队说明这套战术依旧管用，但德尚的球队已经提前出线，有没有拿出百分之百的投入度来还很难说，尤其是在比赛最关键时刻，法国队在科曼出场后已经明显占优，如果不是德国队对匈牙利队的比赛提前结束，葡萄牙队能否守住平局真的很难说。

一方面是国际足坛战术风潮不断更新，适合五年前的未必就适合现在；另一方面，这五年里葡萄牙出了不少优秀人才，但在防守型中场位置上还真没啥提高，上届欧洲杯决赛对法国队，葡萄牙队的三中场是马里奥、威廉·卡瓦略和桑托斯，现在马里奥已经进了国家队，桑托斯不再是那位金童，威廉·卡瓦略也被35岁的穆蒂尼奥所取代，再看看替补席上枯坐整场的菲利克斯和安德烈·席尔瓦……球员再有才华，与主教练不对路也是白搭。



虽然什么都发生了，但是什么都没发生！高手过招着实精彩，不愧是死亡之组！

以下是四队的排名变化：

- 0分钟 法德葡匈
- 11分钟，匈1比0德，葡0比0法 法葡匈德
- 31分钟，匈1比0德，葡1比0法 葡法匈德
- 45分钟，匈1比0德，葡1比1法 法葡匈德
- 47分钟，匈1比0德，葡1比2法 法匈德葡
- 60分钟，匈1比0德，葡2比2法 法葡匈德
- 66分钟，匈1比1德，葡2比2法 法德葡匈
- 68分钟，匈2比1德，葡2比2法 法葡匈德
- 84分钟，匈2比2德，葡2比2法 法德葡匈（与赛前相同）



法国宇航员佩斯克在国际空间站上观看葡萄牙对阵法国的比赛

双拳难敌四手，遭遇比利时凶多吉少

对德国队丢四球，对法国队丢两球，遇上比利时队会丢几个？五年前葡萄牙队拿下欧洲杯冠军，四场淘汰赛仅丢一球的稳固防守是关键，今年怎么看怎么悬，虽然防线收获了上赛季英超最佳球员鲁本·迪亚斯，但双拳难敌四手，中场不够硬，两个边路缺乏保护，再遇上德布劳内加卢卡库……

葡萄牙队历史上曾与比利时队踢过18场，战绩是六胜七平五负，在伯仲之间，上次交锋是2018年6月的热身赛，踢成了0比0，在国际大赛决赛圈交锋还是首次，好消息是这支比利时队

并非全无弱点，尤其是中卫线太老，C罗肯定很开心。坏消息是等了三轮小组赛，德布劳内、阿扎尔和维特塞尔这三位大将都已复出，小组赛三场比利时队打进七球，但从淘汰赛开始上的才是进攻完全体。

比赛会是针锋相对，比利时人要控球以充分发挥维特塞尔与德布劳内的视野，两个边路交给卡拉斯科和默滕斯，如果阿扎尔能够达到首发要求那就是锦上添花。葡萄牙队经历了小组赛的艰苦考验后大概率回归防守反击战术，C罗对上同样年过三十的维

尔通亨和阿尔德维尔德，理论上会更轻松一些。

两队的防守都有问题。比利时队没有顶级中卫，小组赛对丹麦队就一度很被动，若不是对手把握机会能力欠佳，丢的绝对不止一球。

葡萄牙队的边路防守，尤其是塞梅多镇守的右边路则是个巨大隐患，对德国队时被打成了筛子，对法国队一战，主教练不得不安排C罗多在右路活动以压制对方左后卫，但这也是把双刃剑——如果C罗浪费过多精力在边路，谁来为葡萄牙进球呢？